

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redacción y Administración, S. Pedro Nolasco, 7, de 3 m. á 8 u.

Teléfono núm. 190

AÑO I.

Palma Domingo 20 de Diciembre de 1891.

NUM. 254.

Cristinas

y tortas almendradas para las fiestas de Navidad.

Se expenden en el horno de la calle del Mar.

UN RECUERDO A LAMARTINE

A mi amigo Roque Carnicer.

Con verdadero entusiasmo he leído, querido Roque, algunas de las más conocidas obras del poeta francés que enhorabuena me diste á conocer. Mi agradecimiento es grande y siento no poderlo expresar con palabras dignas del famoso cantor, Lamartine. Siempre será este poeta, amado de la juventud, respetado de los sabios, y gloria de su país natal.

¿De qué obra te hablaré? Aunque tu las conozcas mejor que tu amigo no ha de ser esto obstáculo para que pueda yo emitir mi pobre opinión y dejar á tu claro juicio la impresión que han dejado en mi ánimo. Y cosa estraña en estos tiempos de puro realismo! va á ser una ridiculez resucitar las casi olvidadas producciones de este héroe del romanticismo moderno; pero con ánimo de no profanar el nombre del insigne cantor «La chute d'un aigle», proseguiremos á exponer nuestra humilde opinión.

Los primeros viajes y con ellos la impresión que dejó el golfo de Nápoles en el tierno corazón del poeta que nos ocupa, es cosa que sirve mas bien para nota biográfica que objeto de crítica. Ninguna de ambas cosas es intento nuestro; pero como el episodio de «Graciella» fué como si dijéramos el prólogo de la vida de este poeta, comenzaremos reseñándolo.

Dice Lamartine en su obra, «El manuscrito de mi madre» que, el episodio de «Graciella» es verdadero en el fondo, de lo que podemos deducir, que, la bella pescadora procitana es una de sus creaciones mas originales y que mas le distinguen por su sencillez y pureza de sentimientos. Creada solamente en su parte física ó exterior, ha sabido armonizar perfectamente sus partes, resultando un bellísimo conjunto, que, destruyendo al lector el interés del «episodio» le transporta á la region de un pensamiento puro, á la soledad del cielo Napolitano animado por la dicha de dos amantes que no sueñan mas allá de su amor, como los niños olvidan todo lo que no sean sus juegos inocentes.

Este sentimiento tan puro, tan desinteresado y tan noble, esta serie de dulces melancolias y de sensaciones indefinibles que experimenta el hombre en su inocencia y que no conoce hasta que las ha perdido, ese estado del alma que se inquieta hasta confundirse con otra alma, pero separadas de todo peligro por la ternura de un corazón virgen,.... hé aquí el asunto de *Graciella*.

La forma en que está desarrollado el *Episodio*, encierra bellezas imposibles de anotar por su infinito número. Lo mismo podríamos decir de las descripciones con que lo adorna, pues la naturaleza italiana pródiga en bellezas de todo género le prestó sus encantos, para que armonizase el canto de su primer amor. Los pensamientos delicados y profundos, las comparaciones oportunas, el lenguaje sonoro, el estilo natural y sencillo y las imágenes brillantes completan la grandeza de este *Episodio*.

Más bien que narración es un canto; un canto de ternura inefable cuyo eco prolongado llega al corazón. No es *Graciella*, una concepción novelesca animada por el soplo poético de un Lamartine no: es una nota; quizá la más íntima

de este poeta sublime el más tierno suspiro de su corazón, la estrofa más delicada de su lira, su más pura lágrima!

Si acaso es Graciella susceptible de comparación á que compararla? Las brisas de su patria, las perlas de su mar, y la brillantez de su cielo pueden ser símbolo de la pureza de su corazón.

¿Quién mejor que Lamartine pudo amarla, para despues immortalizar su nombre y cantar un poema digno de ella?

El gran músico Meyerbeer, escribió obras verdaderamente monumentales como son *Roberto el Diávolo*, *Gli Ugonotti*, etc.; faltaba en su repertorio un idilio, una belleza sencilla que contrastase con las sublimidades de sus grandiosas epopeyas musicales y escribió la gran *Dinorah*. Pregunto yo; que lugar ocupa esta ópera entre las composiciones de Meyerbeer? Es en nuestro concepto idéntico al de *Graciella* entre las obras de Lamartine.

Verdaderamente, reviste una grandiosidad que encanta, lo que podríamos llamar el epilogo de Graciella. Una especie de meditaciones del alma del poeta, un conjunto de reflexiones morales, un dulce y consolador recordamiento, una lágrima purísima. Cuando Lamartine escribe: «La vanidad es el más bajo y el más cruel de los vicios, porque hace que nos avergoncemos de la felicidad», da un saludable consejo á la juventud, con el ejemplo de su pobre Graciella, muestra donde se halla la felicidad verdadera, para que no la despreciemos cuando nuestro corazón es virgen y sensible.

«El tiempo borra muy pronto las huellas sobre la tierra pero no borra jamás las huellas de un primer amor sobre el corazón por donde ha pasado. . . . «Pobre Graciella! tu recuerdo es como la antorcha de la barca de tu padre que la distancia purifica del humo y que brilla tanto más, cuanto más se aleja.»

«Yo hubiera encerrado el nombre de Graciella en una estrofa si hubiera un cristal bastante puro, para contener esta lágrima el recuerdo de este nombre.»

Estos bellísimos pensamientos terminan el *Episodio*. En pocas páginas immortalizó Lamartine su primer amor, elevándolo á la categoría de sus mejores inspiraciones. Si no hubiera escrito este poeta, otras páginas que las de *Graciella*, su nombre sería igualmente inmortal. Graciella es una imagen que simboliza lo más delicado de la poesia lírica, y que si bien es en parte, creación de una fantásia poética, deja immortalizado un recuerdo y un nombre. Esta producción sublime no se olvidará jamás, pues si bien la corriente de estos años de materialismo ocultan un tanto el nombre del poeta Maconés, siempre habrá algunos niños soñadores de Graciellas ó Julias que destinarán á las protagonistas de románticos amores, los puestos preferentes en sus bibliotecas.

Y no me avergüenzo querido Roque de haber escrito estas líneas para hablarte de nuestro postá favorito y con quien hemos pasado horas tan felices; quizá las mejores de nuestros pocos años! Sé que te habrás alegrado de este defectuoso cuan sencillo ensayo de tu condiscípulo de Literatura que te promete continuar sus tareas sobre Lamartine, no sin el permiso y benevolencia de nuestros distinguidos compañeros (críticos) que se digan corregirme é invocando perdón á la memoria del poeta que es objeto de nuestros sinceros aplausos.

Te abraza tu afectísimo amigo

RAFAEL BALLESTER.

LOS FRAUDES en la venta de géneros

Uno de los cuidados en que se puede ejercitar con mayor fervor y entusiasmo el celo de las autoridades administrativas, gubernativas y judiciales se refiere á la expendición en venta de los artículos de primera necesidad de comer beber ó arder.

Destinados los artículos de primera necesidad, y el concepto puede ampliarse á toda mercancía cualquiera sea su destino ó aplicación, á satisfacer como medios imperiosas necesidades del organismo y de las familias para la organización de la vida ó el restablecimiento de la salud si se trata de drogas, claro es como la luz del medio día que sobre todo en los grandes centros de población han de adoptarse medidas oportunas y precauciones que sirvan á los ciudadanos de garantía contra los comerciantes de mala fé empeñados en dar gato por liebre ó en defraudar, ya en cantidad ya en calidad á los compradores de buena fé, ocasionando así perjuicios muchas veces irreparables, en los intereses y en la salud de las personas.

El afán de lucro sin reparar en medios puede llevar á extremos en que se cometen verdaderos crímenes industriales y mercantiles, ya llevando al mercado comestibles averiados, carnes ó pescados corrompidos, pan compuesto con materias nocivas, vinos y licores falsificados, etc. ya engañando en el peso y en la medida.

Las enfermedades que se producen por la viciosa condición de los artículos de primera necesidad debe llamar la atención de las autoridades administrativas, gubernativas y judiciales como decíamos antes para que se emprenda una verdadera campaña contra el fraude en todas sus esferas, ramificaciones y escalas.

El fraude comercial y el fraude industrial, aparte de los daños materiales que están produciendo han causado y están causando muchas víctimas en orden á la salud y á la vida.

Muchas de las enfermedades que minan mas ó menos lentamente la salud y que tienen frecuente terminación en el sepulcro se deben en primer término, cuando menos, á la mala calidad y al pésimo estado de los géneros que se venden.

Carnes de bestias muertas de enfermedades de todas clases; carnes y pescados corrompidos, hacen que el infeliz que tiene la desgracia de tropezar con géneros de esa clase vendidos por los verdugos de la salud, verdugos enfangados en el puro interés y en el anelo de la ganancia, contraigan afecciones de estómago, que, tarde ó temprano, han de tener un triste resultado.

Cuántas veces personas plétóricas, personas robustas, personas llenas de salud y de vida, caen como heridas por un rayo ó experimentan alteraciones vagas y generales en su sistema orgánico, alteraciones que lentamente van desgastando y consumiendo la máquina de su cuerpo, sin saber á qué atribuir semejantes desórdenes, tales trastornos, perturbaciones de tal índole nacidos como por generación espontánea. Cuántas veces el higienista y el médico se vuelven locos sin poder relacionar los síntomas con las causas, las ideas médicas con los hechos morbosos.

Pues es que hay un enemigo oculto, una química *larvada*, por decirlo así. Es que el pan compuesto ó el vino falsificado ó el pescado podrido ó la carne infecciosa, han penetrado como venenos en el organismo sano, emponzoñando la sangre, perturbando el sistema nervioso, trastornando el cerebro y desorganizan-do el estómago.

Es indudable que el vicio de la embriaguez por sí solo, aunque los caldos

sean buenos y de calidad inmejorable, puede acarrear la enfermedad terrible del alcoholismo, la epilepsia, la parálisis progresiva, la locura, gastritis ó peritonitis; pero no cabe duda de ninguna especie que la taberna moderna, con sus vinos de fuchina con sus alcoholes industriales, con sus misturas, hijas del interés comercial, es la responsable de infinitas enfermedades nerviosas y gástricas que se contraen por personas que no tienen ese vicio y que solo beben en las comidas, y además se agrava el mal en los que tengan tan feo vicio.

Es pues, una cuestión importante, una cuestión moral, una cuestión de higiene, y una cuestión legal la cuestión que hoy tratamos en relación con las autoridades, las cuales dentro del Código penal y de las leyes de policía tienen medios para proteger los intereses y la salud de los ciudadanos contra los fraudes comerciales é industriales de toda clase y para castigar sin contemplación á los criminales. ¿Lo harán? Debe esperarse que sí; de todos modos urge poner al mal energético remedio, más necesario hoy que nunca, puesto las adulteraciones están á la orden del día.

EL CUERPO DE ADUANAS

En el reglamento del cuerpo de Aduanas que el miérces último firmó la reina, se introduce como principal modificación la relativa á los turnos de ascenso, suprimiendo muy atinadamente el de concurso, y estableciendo uno de antigüedad, otro por elección y el tercero para las excedencias.

La elección la hará el ministro á propuesta de una comisión compuesta por empleados superiores del cuerpo y director de Aduanas.

Con esta reforma se da al ministro la amplia facultad que es indispensable para atender á la administración de tan importante renta, quedando, por tanto, limitadas las atribuciones que disfruta en el vigente reglamento el alto personal del cuerpo que componia la ponencia para los ascensos por concurso.

También se aumentan las asignaturas para las oposiciones, introduciendo en el examen de ingreso algunos rudimentos de derecho penal, especialmente en lo que se refiere á los cohechos y delitos por fraudes.

Se establecen reglas para la expulsión del cuerpo de los empleados, siendo una de ellas un número de faltas, que será el de cinco, sin perjuicio de lo que resultare por otros hechos que fuera necesario la formación de expediente.

AL MÊNUEO

ALCANCE INTERNACIONAL

La alianza franco-rusa

Dice un telegrama de Paris que á hablando el senado Mr. Barthelemy Saint-Hilaire con un *reporter* de un periódico de aquella capital de la alianza franco-rusa, se expresó en los términos siguientes:

«Me opongo bajo todos los puntos de vista á la alianza en cuestión, pues no puedo ver unión entre el pueblo más ilustrado de Europa y el de un país sumido aún en la barbarie oriental.

Hay en Francia la creencia de que mediante una alianza de tal género se podrán recobrar las provincias perdidas en 1871 pero hay que tener presente que si bien Rusia se aprovechará de la alianza para consolidar y ensanchar su imperio, no querrá comprometerse en una guerra con otras naciones de Europa por dar gusto á Francia, y cuando tenga lo que desea rechazará todas las recla-

maciones que la República francesa podría hacerle tanto mas que, habiéndose echo Rusia mas formidable con el apoyo de Francia no dejaria hasta de atacarla si asi conviniera á los intereses del Imperio.»

«En mi concepto la alianza que seria natural y provechosa á mi pais es la alianza con Inglaterra.»

«¡Quien no conoce á Rusia!»

Gente contenta

Dice un telegrama de Hières que los habitantes de aquella población no caben de gozo desde que la Reina Victoria va á residir en breve y durante algún tiempo entre ellos.

Apenas han pasado dos dias desde la llegada de tan grata noticia y se están haciendo ya preparativos para organizar en la población bailes, cabalgatas, batallas de flores y otros festejos con que obsequiar á la soberana á quien ha mandado el alcalde un telegrama diciendole que la población está loca de gozo por el alto honor que S. M. Británica se ha dignado conferirla.

La «influenza» en el Norteamérica

Telegrafian de Nueva York que en gran número de poblaciones de los Estados Unidos se van presentando casos de «influenza», que va tomandoya carácter epidémico.

Ayer hubo en aquella ciudad cinco defunciones debidas á la citada enfermedad, por lo que las autoridades han acordado ya tomar medidas para que no siga propagándose el mal.

Contrabando de cuadros

Dice otro telegrama de Nueva York que el secuestro del cuadro de Gérôme «León en acecho», ha sido una verdadera denuncia con respecto al contrabando que desde el establecimiento de las tarifas Mac Kinley se hace en los Estados Unidos, defraudando en sumas importantes los derechos del fisco.

Los empleados de la Aduana han sabido, además ahora, que se hallan en camino otros muchos cuadros, y se disponen á embargarlos en cuanto lleguen.

Noticias de China

Dice un telegrama de Hong Kong, que durante las últimas semanas ha mejorado mucho el estado general de los negocios políticos, y que está completamente pacificado el distrito de Yanotse Kiang.

Este compás de espera en los disturbios que se mueven, generalmente en el país, ha permitido á los buques de guerra un descanso en su constante servicio de cruceros, de manera que casi todos ellos se hallan actualmente anclados en los puertos del tratado.

La escuadra inglesa en aquellos mares se ha dividido en dos secciones, una de las cuales ha salido para el Japon, estacionándose la otra sección entre los puertos de Chikiang y de Hankow, mientras que se han destacado dos cañoneros á los de Tientsin y Tchang.

El almirante francés ha distribuido su escuadra, formada por cuatro buques, entre Woosung, Wahu, Kinkiang y Nankin, esta última plaza es el centro principal de las Misiones católicas.

La escuadra rusa está concentrada en Hankow, centro principal del comercio rusochin.

La escuadrilla española está en Canton, estación de sus Misiones, y acaba de ser reforzada por otro buque que procede de Manila.

El único barco de guerra italiano que se halla actualmente en las aguas de China está anclado en Yangtse, con orden de proteger con sus hombres y cañones la Misión italiana establecida en Hankow.

Hay la creencia general de que esa rápida pacificación del pais se debe especialmente á la abundantísima cosecha de arroz habida este año, resultando barato y fácil un artículo que representa en el Celeste Imperio nada menos que la existencia.

El sistema decimal en Egipto

Telegrafian del Cairo que el Kedive ha dado un decreto prorrogando hasta el 1.º de Mayo próximo la ejecución de otro que promulgó en 21 de abril pasado, disponiendo el establecimiento del sistema métrico decimal en todas las administraciones de aquel Estado.

La pensión del príncipe Alejandro

Un telegrama de Viena desmiente el rumor de que el príncipe Alejandro de ha negado á aceptar la pensión anual vitalicia de 50.000 francos votada por el Congreso de aquel país.

La decisión que sobre este asunto tome el expresado príncipe dependerá del resultado de la conferencia que tendrá

en breve con el emperador de Austria, su consejero y protector.

Despido de un Tesorero

Telegrafian de Roma que el Tribunal superior del Vaticano ha dado un decreto suspendiendo de su empleo al Tesorero del Vaticano monseñor Falchi, por los delitos de abuso de confianza, arbitrariedad y mala administración.

Hace algún tiempo que monseñor Falchi compró por cuenta del Vaticano valores públicos por valor de cinco millones de francos, valores que en el dia no valen ni la cuarta parte de su precio de coste; pero el tribunal Superior Pápá, sin tener en cuenta que por igual causa han quedado arruinadas durante los últimos años muchas entidades financieras, que fueron un dia poderosas, hace pagar el quebranto sufrido por el tesorero al poco afortunado tesorero.

Semejante destitución ha producido en Roma desagradable efecto.

La aristocracia y el dinero

Dice un telegrama de Paris que el duque de la Rochefoucaud jefe de una de las ramas mas nobles de la aristocracia francesa va á contraer en breve matrimonio con la señorita Mitchell, hija del senador del mismo nombre.

Plebeyo el padre de la novia y plebeya, por consiguiente, ella misma parece que es el amor quien ha hecho el milagro; pues la prometida del aristocrático duque tiene la fama de ser una de las mujeres más hermosas del mundo.

La influenza en los caballos

Telegrafian de Londres que bajo forma muy grave, se ha desarrollado la epidemia de la «influenza» entre los caballos de aquella metrópoli en general, cebándose particularmente en los de la parte Sudeste.

La enfermedad que, como se ha dicho se presenta en esta ocasión con efectos más graves que en las anteriores, va acompañada casi siempre de la pulmonía con efectos tan serios que hay cuerdas en donde han muerto el 50 por 400 de los caballos atacados.

Amaina por fin

Dice un telegrama de Saint Nazaire que ha empezado á calmar el huracan que á estado reinando durante dos dias en aquella costa, esperándose con fundamento que en breve pueda reanudarse el tráfico comercial marítimo en el canal de la Mancha.

Telegramas por correo

Madrid 17.

Según «El Liberal», el señor Gamazo esta conforme con las opiniones emitidas por el señor Groizard, creyendo que es conveniente al pais la inteligencia entre fusionistas y posibilistas.

Esta mañana han llegado los infantes don Antonio de Orleans y doña Eulalia de Borbón.

El próximo lunes debe llegar á Sevilla el señor Castelar, en donde se le hará una entusiasta recepción, obsequiándole sus correligionarios con un banquete.

Madrid 17.

Hoy, como jueves, se ha celebrado Consejo de ministros presidido por la Reina regente, en el cual el Sr. Cánovas ha dado cuenta á S. M. del conflicto suscitado entre Francia y Bulgaria y de la alocucion pronunciada por el Papa en el último consistorio, únicos asuntos de interés en lo que se refiere á la política exterior.

Después ha dado cuenta á la Reina de las resoluciones tomadas en los últimos Consejos, particularmente de los detalles del empréstito, cuya real orden ha firmado, así como el nombramiento del Sr. Carranza para capitán general del departamento del Ferrol.

También ha firmado un decreto autorizando al ministro de Marina para que se proceda al desguzamiento y venta de los buques inservibles de la Armada.

Madrid 17.

En la Bolsa se decía esta tarde que la suscripción pública del empréstito será poco menos que nula.

Los fusionistas niegan que el señor Eguillor hubiese contratado un empréstito de 500 millones, como parece ha asegurado el señor Cánovas, sino que fué de 100 millones.

Es probable que cuando se habran las sesiones de Cortes, sea interpelado el Gobierno respecto al asunto Prado y Oteiza.

Madrid 17.

El señor Castelar ha salido hoy de

Málaga para Doña Gimena, desde donde se dirigirá á Algeciras. El eminente tribuno piensa visitar los trabajos del ferro carril de Gibraltar á la Línea.

La comision de Lérida ha pedido al señor Cánovas que procure obtener de Francia, antes de Navidad, una resolución respecto al ferro carril del Noguera-Pallaresa.

El Gobierno someterá dicho expediente á detenido exámen, y se reunirán los comisionados con los diputados y los senadores de la provincia de Levante para acordarlo.

Ha regresado de Toledo el príncipe Alberto de Prusia, quien ha quedado satisfecho de su visita á la imperial ciudad.

Han marchado á París los condes de Eu.

Madrid 17.

Seguramente se trasladará el obispado de Calahorra á Logroño.

Ha llegado á Madrid, procedente de Lisboa, el general Jovellar, quien ha dado cuenta á la Reina regente de su misión en la capital lusitana.

Concédese importancia á la conferencia celebrada entre los señores Sagasta y Montero Rios.

El príncipe Alberto asistirá hoy al banquete que se celebra en su honor en la embajada alemana.

Dícese que el señor Martos ha escrito á sus amigos de provincias que se preparen á realizar su fusión con los elementos liberales y que procuren aparecer mudos en las cuestiones que se ventilan.

Madrid 17.

La suscripción total del empréstito está garantida por contratos especiales.

La prensa se opone á que se establezcan derechos á la exportación de minerales.

Ha sido elegido diputado por el distrito de Ubeda el señor Estremera.

El alcalde de la Habana ha presentado la dimisión de su cargo, con carácter de irrevocable.

Ha llegado á esta capital la condesa de Paris.

Paris 17.

«La Liberté» opina que el mejor medio para llegar á un arreglo en la cuestion de los vinos consiste en prorrogar el «statu quo».

Londres 17.

Habiendo presentado su dimision el gobernada del Estado de San Paulo (Brasil), ha quedado restablecida allí la tranquilidad.

Varios soldados de infanteria y de caballeria irritados por los escritos publicados por «E Correio Paulistano», destruyeron las oficinas de dicho periódico.

Un ciclón ha destruido en Valparaiso gran número de edificios, habiendo causado también muchas desgracias personales.

Paris 17.

El diputado socialista M. Lafargue ha entregado hoy á la mesa de la Cámara un proyecto de ley pidiendo la abolición del presupuesto de Cultos y declarando como bienes nacionales las propiedades llamadas de «manos muertas».

Dicho diputado pide que las cantidades que se invierten en el citado presupuesto se destinen al de Instrucción pública.

Telegrafian de Berna manifestando que es probable que se prorrogue el tratado de comercio entre España y Suiza.

Londres.

El Gabinete del Canadá ha presentado la dimision.

Roma.

El Papa, en el consistorio celebrado esta mañana, ha preconizado á varios arzobispos y obispos. Entre ellos figura el prelado de Valladolid.

Paris 17.

Ha llegado á Biarritz Mr. Gladstone. Se halla gravemente enfermo el archiduque Ernesto.

Han perecido 18 tripulantes del vapor «Sotykhf», que ha naufragado en las costas de Quesant.

A consecuencia de ciertas apreciaciones técnicas que se hacen acerca las fortificaciones, créese que hay un lance pendiente entre el ministro de la Guerra, M. Freycinet, y el general Brialmont.

El lunes en la Cámara el debate autorizando al Gobierno para la prórroga de los tratados de comercio, creyéndose que se aprobará el proyecto del Gobierno, sin introducir variaciones.

Curiosidades

El aliento humano

Dice un diario de medicina que el doctor Brown Sequard ha hecho varios experimentos para determinar hasta qué punto el aliento humano es capaz de producir efectos venenosos.

Del vapor acuoso condensado de la respiración de personas sanas ha obtenido un liquido tan venenoso que, inyectado debajo de la piel de unos conejos, les produjo instantáneamente la muerte.

El liquido venenoso no es un alcaloide.

Los conejos murieron sin convulsiones á causa de la repentina paralización de la sangre.

Mr. Brown Sequard considera, con pruebas convincentes, que el aliento humano, como el de los animales, contiene un principio venenoso volátil que es mucho más deletéreo que el ácido carbónico.

Hé aquí un nuevo y económico procedimiento para corregir los vinos ágricos. Para cada hectólitro de vino ágrico se tuesta un vaso de trigo, como se hace para el café. Se mete en un saquito de tela que pueda entrar en la abertura del tonel ó tinaja y se introduce caliente en el vino sosteniéndole por medio de un bramante. Se agita el tonel, y después se deja en reposo durante dos horas. Luego se saca el saco de trigo tostado y se encuentra el vino corregido de su acidez.

Un colmo de realismo teatral

En el Gran teatro de Chicago se representa en estos dias un drama de sensación titulado *El millonario* en el cual el realismo se lleva al último extremo.

En uno de sus cuadros, el millonario cuenta sumas importantes en oro, verdaderas monedas del precioso metal.

Otro cuadro representa una calle de Nueva York, por la mañana, y mientras hombres encargados de la limpieza van amontonando el barro, verdadero barro, los carros pasan recogiendo las espuertas de basura (verdaderas también), delante de cada casa.

No se puede llegar á más, y eso es hacer que una obra tenga, no solo color, sino al mismo tiempo olor.

Historia de los guantes

Bien porque los sabios desconozcan el asunto, ó bien porque le hayan considerado de escasa importancia, el caso es que todas las enciclopedias preocupáanse muy poco de darnos á conocer la trascendental historia de los guantes.

Piérdese su origen en la noche de los tiempos, pues aunque Feullet de Conches señala su aparición en Grecia, existian mucho antes y formaban parte integrante del traje primitivo, pero posterior al usado por Adán en el Paraiso, naturalmente.

En el «Génesis» (cap. 27, v. 15) se lee:

«Rebecca, para engañar á su marido, que estaba casi ciego, fabricó para Jacob su hijo preferido, unos guantes de piel de cabra.»

En efecto, se recordará que Esau, el hijo mayor, era muy velludo, y hacía Rebecca que Jacob usase guantes de piel para que Isaac le confundiese con el primogénito, á quien éste prefería.

Homero habla en el canto 24 de la Odisea, de unos guantes, y Jenofonte censura á los medas en su «Cyropedia» por usar mitones.

Sección Insular

SUSCRICIÓN á favor de la viuda y los ocho infortunados huérfanos del guarda de Consumos, Serra, asesinado dias pasados en la calle de San Jaime.

	<i>Pesetas.</i>
Suma anterior . . .	339'00
D. Francisco Villalonga . .	5'00
Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia . . .	10'00
Total.	354'00

(Se continuará)

Por acuerdo de la redaccion, uno de los redactores de EL NOTICIERO BALEAR visitará el lunes próximo á la infortunada viuda y huérfanos del guarda de consumos con objeto de conocidas sus mas apremiantes necesidades, socorrerlas con parte de los fondos recaudados con intervencion de nuestros queridos compañeros en la prensa Sres. Pons y Gelabert y el Sr. Martinez, de lo cual daremos cuenta publicando los correspondientes documentos para revestir todos nuestros actos de la mayor publicidad posible.

CASAS PARA OBREROS

Ayer á las tres de la tarde varios vocales de la Junta nombrada visitaron con el Sr. Gobernador los distintos terrenos que le han sido ofrecidos por particulares comenzando la visita por los terrenos propiedad del Ayuntamiento que sirvieron de base para el proyecto que el Sr. Garcia Orell presentó á la aprobacion del Ayuntamiento.

En vista del informe desfavorable dado por la Academia de Medicina fueron desechados aquellos terrenos no sin reconocer el Sr. Gobernador y algunos de los señores vocales de la junta que le acompañaban las buenas cualidades que por más de un concepto reunian.

Visitamos despues los terrenos de Son Campos lindantes con la estación del ferrocarril no tomándose en consideración por estar comprendidos en la primera zona y ofrecer varias dificultades por parte del ramo de guerra no siempre fáciles de vencer.

En la punta, son Antich y Son Riera terrenos enclavados en el arrabal de Santa Catalina fué donde más fijaron su atención los visitantes no siendo posible tomase ningun acuerdo en principio por no conocerse á punto fijo el plano general de rasantes recientemente aprobado por el Ayuntamiento.

Ya entrada la noche retiróse la comisión encargándose el activo Director de Las Baleares de ultimar los detalles del proyecto en union de los Arquitectos Provincial y Municipal Sr. Guasp y Chapuli.

Hoy ha salido para Ibiza al objeto de girar una visita á la isla, el señor Gobernador de la Provincia Sr. Diaz, regresando con la autoridad militar el próximo miércoles.

Ha fallecido el Sr. Pomar antiguo platero de la Catedral. Descanse en paz.

El procurador Sr. Alsina ha trasladado su despacho á la calle de San Miguel, número 21, principal.

Recomendamos al público las tortas llamadas *Cristinas* de superior calidad y que desde hoy se espendrán en el horno establecido frente á la Maestranza de Artilleria.

La Islaña Marítima acordó verificar la expedicion semanal adelantando un dia su salida por ser el jueves la vispera de Navidad.

En uno de los últimos consejos de Ministros se trató de la reforma arancelaria que tenderá á modificar el impuesto de consumos, llevando á las Aduanas la tributación de varias materias, que hoy se rigen por las tarifas de poblacion.

La reforma se encamina á facilitar el desarrollo del consumo de los artículos de primera necesidad, que hoy son difíciles de adquirir por los gravámenes que pesan sobre ellos.

Desde luego podemos dar por seguro, que el alcohol industrial se gravará con fuertes derechos, para

facilitar la elaboracion del alcohol de uva y evitar la adulteracion del vino.

El cuerpo de policia ha capturado á una pareja de novios, que hacia tres dias habian desaparecido de sus respectivas casas paternas. La muchacha ha sido entregada á sus padres, y el novio, despues de haber declarado que no queria casarse con ella, ha sido denunciado al Tribunal competente.

El viernes en una casa del barrio del Puig de San Pedro, un padre maltrató de palabra y obra á una hija suya, casada, con la cual hace tiempo que está disgustado. Un agente de Vigilancia que se enteró del asunto hizo comparecer á ambos ante los Sres. Inspectores de dicho cuerpo.

Mucha es hoy la animacion en las inmediaciones de la puerta de S. Antonio. Allí hay pavos, cerdos, lechonas, todo en gran abundancia, y tambien algunos carneros y cabras.

Se dice que el Gobierno ha recibido ya excitaciones para que España se adhiera á la liga comercial formada por las naciones centrales de Europa contra Francia.

Ignoramos el fundamento que el rumor pueda tener; pero de esperar es que el Gobierno obrará con absoluta independencia, adoptando todas las resoluciones que el patriotismo aconseje según las circunstancias.

Telegrafian de Berlin que el fusil de nuevo modelo adoptado por los ejércitos alemanes tiene un alcance de 3.800 metros y que á aquella distancia atraviesa el proyectil una tabla corriente de pino.

Para abrigarse contra los efectos de las balas salidas de los nuevos fusiles, es necesario ponerse detrás de una valla de tierra ó parapeto de un espesor de 0'74 metros como minimum, pues las paredes comunes de ladrillos no ofrecen garantia alguna contra su potencia perforante.

Ayer llegaron á esta ciudad, en el vapor *Maria*, las Hermanas de la Caridad Sor Maria de Santa Apollonia y Sor Mauricia de San José.

Se han dejado sin efecto las convocatorias efectuadas en 1.º y 16 de Noviembre último, para llevar á cabo en Enero y Febrero próximos ejercicios de oposicion para proveer 154 plazas de ayudantes segundos del cuerpo de Comunicaciones.

Sigue adelantando en su curación en el Hospital, el herido que ingresó en dicho establecimiento á causa del triste incidente ocurrido dias pasados en terrenos de «La Curtidora».

El otro joven herido que fué conducido á su propia casa ha entrado también en mejoría.

Los hermanos Llop anuncian una variada funcion para esta tarde en la Plaza de Toros.

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Circo la primera representación de la *Favorita*, obra en la cual está á gran altura el distinguido tenor paisano nuestro Sr. Brotat. Anoche quedaban ya vendidas casi todas las localidades.

Según noticias se está organizando en esta ciudad una sociedad para dar dos corridas de toros en la vecina isla de Mahón durante el mes de Setiembre de 1892, dias de la feria de la Virgen de Gracia.

Las obras de empedrado que

habían empezado en la calle de Zavellá, se han suspendido desde hace unos cuantos dias.

Los vapores pertenecientes á la sociedad *Islaña marítima* tenían ayer izada la bandera á media asta en señal de duelo por la muerte del ex-director nuestro antiguo amigo D. Gabriel Alzamora.

Dícese que pronto empezarán las obras para la instalacion de una nueva fábrica de gas en las inmediaciones de la puerta de Jesús.

Se ha acordado el pago de la mensualidad de Diciembre actual á la clase pasiva que lo tiene consignado en la Pagaduria de Hacienda de esta provincia, en la forma siguiente:

Dia 21 Monte Pio Militar y Civil.
Dia 22 Retirados de Guerra y Marina.

Dia 23 Pensiones remuneratorias, Regulares exclaustros, Jubilados, Cesantes y Cruces pensionadas.

Dia 24 Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

Se nos avisan dos nuevas instalaciones telefónicas.

N.º 217 D. Francisco Noé, Teresas 9.

N.º 218 D. J. Valenzuela, farmacia, Plaza de la Cuartera.

Durante estos últimos dias se ha procedido por los señores Habilitados al pago del aumento gradual de sueldo á los profesores de instruccion pública.

Para Ibiza y Alicante ha salido esta mañana el vapor *Union* con el correo para ambos puntos, pasaje y varios efectos.

Por fin despues de muchas pruebas y desvelos para conseguir todos los adelantos, se ha podido construir un Calendario Indicador Perpetuo que reuna en sí solo todo lo que se desea saber, presentándolo movible y en forma elegante y económica para todas las clases de la sociedad, siendo indispensable su adquisicion por la utilidad que reporta. Léase hoy detenidamente nuestro anuncio titulado Extraordinario Regalo, Verdadero obsequio, y nuestros suscriptores y lectores podrán obtenerlo segun las condiciones, el único Calendario Perpetuo de esferas movibles y con Blok no conocido hasta el dia que podamos ofrecerle.

Cultos

MAÑANA LUNES

Santorat: Sto. Tomás Apóstol.
Jubileo de cuarenta horas: Empezará en S. Felipe Neri en sufragio de un difunto. Exposicion á las 3 y 1/2 tarde, al anochecer novena del Nacimiento de Jesús y reserva.

Corte de Maria: En S. Cayetano á nuestra señora del Amor Hermoso.

Movimiento local

Hospital civil

Dia 19.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 2, hembras 0.—Salidas, varones 2, hembras 0.—Defunciones, varones 0, hembras 0.

Defunciones

Dia 19
Juan Matas Palmer, 4 meses, Arrabal, bronquitis.
Isabel Maria Pol Cañellas, 3 meses, Indioteria.

Reses sacrificadas en el Matadero

Dia 19
Lanares, 114.—Vacunas, 7.—Cerdos, 26—Total, 147.

Nacimientos

Dia 17.—Varones 3, hembras 3.

Matrimonios

Uno.

Boletín meteorológico.

Dia 19

	9 m.	3 t.
Barómetro	70'4	
Termómetro seco	9'1	
Id. húmedo	7'7	
Mínima	4'9	
Reflector	2'4	
Dirección del viento	N.	
Ascenso del baróm. en 24 h	0 0	
Desc. del baróm. en 24 h	0 0	

Caecimientos

A las nueve cielo y horizontes claros y calimosos con celajes en Cirrus Stratus en todos los cuadrantes el viento flojo al N. y mar tranquila.

A las doce sigue el mismo cariz con nubes, Cumulos y Nimbus el viento flojo al N. N. E. y mar llana.

A las cuatro cielo cubierto por densos Nimbus y los horizontes calimosos el viento flojito al N. N. E. y mar tranquila.

Teatro Principal

COMPANIA DRAMÁTICA ESPAÑOLA dirigida por DON VICENTE YAÑEZ

Función para hoy

La aplaudida comedia en dos actos

EL OSO MUERTO

La bonita comedia en un acto

LAS DOS JOYAS DE LA CASA

A las 7 y media en punto.

Precios los de costumbre.

Teatro-Circo Balear

Compañía de ópera

dirigida por el maestro VICENTE PETRI

Función para hoy

Se pondrá en escena la ópera en cuatro actos del maestro Donizetti:

FAVORITA

A las 7 y media.

Entrada general 3 reales.

Plaza de Toros de Palma

Gran Compañía gimnástica, acrobática y pantomímica bajo la dirección de los notables artistas hermanos Llop.

Gran espectáculo para el Domingo 20 Diciembre de 1891 á las tres en punto.

Regalo al público, de ocho duros.
Precios.—Palcos sin entrada 2 pts.—Sillas de redondel 0'25.—Entrada general 0'40.—Medias entradas para niños y soldados 0'25.



D. ANTONIO POMAR Y AGUILÓ

Platero de la Santa Iglesia Catedral

HA FALLECIDO

(E. P. D.)

Sus desconsolados hijos D. Bernardo y Jaime hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, suplican á sus amigos y conocidos se dignen asistir al rosario y conducción del cadáver hoy Domingo á las once y media de la mañana, resandose en la Real Capilla del Palacio y al mismo tiempo en la casa mortuoria.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Palma

Crédito Balear	110'75
Cambio Mallorquin	75'50
Ferro-carriles de Mallorca	63'50
Alumbrado por gas	100'00
Salinas de Ibiza	235'00
Sociedad General Mallorqu.	90'00
Bonos municipales	23'00
Islaña Marítima	63'00

Madrid

4 p interior perpetuo	72'40
4 p amortizable	80'25
Cubas (86)	104'80
Banco de España	382'00
Arrendataria de Tabacos	00'00

Barcelona

4 p interior	72'40
4 p exterior	80'25
4 p amortizable	00'00
Cubas (86)	105'25
Cubas (90)	96'87
Coloniales	57'00
Norte de España	56'85
Francia	00'00

Paris

Madrid liq.	72'30
3 p renta francesa	95'15

EXTRAORDINARIO REGALO

Verdadero obsequio

que hace EL NOTICIERO BALEAR á sus suscriptores y lectores con motivo del año nuevo 1892

Son cuantiosos los gastos que se han efectuado para llevar á la perfección y economía el artístico objeto primero hoy en el mundo por sus adelantos, elegancia en dibujos y colores y ser de esferas móviles con real privilegio de invención que está llamado á figurar en el despacho ó oficina más suntuoso, así como en la sala de las personas de modesta posición, el

CALENDARIO INDICADOR PERPÉTUO

de esferas móviles y con Blok (Taco) que ofrecemos á nuestros suscriptores y lectores, siendo utilísimo por sus condiciones.

Se compone de 32 piezas incluyendo los tornillos de metal y puntas de latón. Marca todos los años que se quiera, pues es indefinible. Todo él lo forma 6 bonitos colores combinados, destacando el decorado de oro mate. Tiene dos esferas móviles, la una marca los meses, señalando á la vista de los días que sea el mes y la otra señala la semana desde Lunes á Domingo de todo el mes. Hay 3 flechas móviles, la una señala todos los días del mes y las otras dos tienen las palabras **Cobros Pagos** que sobre la misma esfera recuerda la fecha fija para efectuarlo. Los meses se hacen circular por la rueda grande que tiene forma de Reloj.

Además de ser **Calendario Indicador Perpetuo**, es también **Calendario anual** pues lleva su **Blok (taco)** á la cabeza del Calendario con preciosa figura, conteniendo infinidad de charadas, cuartos, epigramas, geroglíficos, logogrifos, misceláneas, cocina, poesías, asuntos religiosos, etc. etc., siendo el bloc de un tamaño regular, pudiéndose cambiar cada año.

Con este artístico y grande Calendario por la esfera móvil ó sea la rueda se puede saber el día en que sucedió algún acontecimiento como el nacimiento, matrimonio, ó la muerte de una persona querida y el día de la semana en que nació uno ó la persona que se desee, etc., etc. no solo de este siglo, sino de los pasados y venideros puesto que este Calendario puede servir desde el año 1800 ya pasado hasta el 2200 venidero.

Al respaldo de cada calendario va impreso en Español todo bien claro y detallado el **Santoral**, **Fiestas móviles**, **Tabla de los años**, con una **estrellita los años bisieptos**, **Tabla que indica los días de la semana en que principian los meses** de todos los años y la **explicación general de todo**. Tenemos real privilegio de invención por 20 años y es indispensable y de utilidad para todos los comercios, el ejército, escritorio, clase obrera, señores sacerdotes, colegios etc., etc. Este magnífico Calendario Indicador Perpetuo mide 49 centímetros de alto por 34 de ancho y á pesar de su mucho coste y grandes sacrificios se entregará á nuestros suscriptores y lectores, por la insignificante cantidad de **cuatro pesetas** uno siempre que se acompañe el adjunto **cupón de administración**.

EL NOTICIERO BALEAR Palma 16 Reales	CUPON DE ADMINISTRACION N.º.....	Vale hasta el día 20 de de Enero de 1892
	CALENDARIO INDICADOR PERPÉTUO ejemplares	
	Dirigirse á los representantes de la prensa asociada E. SANZ y C.ª-Barcelona	
	Calle de Aribau núm. 54, (Casa chaflán)	

Notas importantes é instrucciones

En la imposibilidad de que cada Administración de periódico pueda entregar á la mano este hermoso Calendario á sus suscriptores y lectores, por tenerlo que montar aparte para las tres flechas, tornillos, taco, embalaje etc. etc., la Prensa Asociada determinó, para evitar confusiones en las Administraciones, montar un taller especial en Barcelona, que llenará todos estos requisitos. Por lo tanto todos nuestros suscriptores y lectores, deben cortar el **cupón de administración** y precisamente remitirlo á nuestros representantes exclusivos señores E. Sanz y C.ª, calle de Aribau, núm. 54, (Casa chaflán), Barcelona, acompañando CUATRO PESETAS en letra de fácil cobro del giro-mútuo ó en sellos de correos y le será enviado franco de portes todo gasto de embalaje especial y certificado. Este elegante calendario va embalado con dos papeles, uno seda y otro resistente, y todo ello dentro una fuerte y grande caja de cartón, no pudiendo así sufrir deterioro en correos.

El despacho se efectuará por riguroso turno.

NOTA.—No olvidar de poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.

Nuestros suscriptores y lectores deben hacer sus pedidos inmediatamente, pues solo es valadero este CUPON DE ADMINISTRACION hasta el 20 de Enero próximo

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA

EMULSION DE SCOTT

Sobre toda clase de **ACEITE DE BACALAO** y sus similares.

La Facultad Medica de todo el mundo, así las reconoce porque es

AGRADABLE AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del **ACEITE DE BACALAO** simple ó compuesto

SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS,

Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA

es la formula mas **RACIONAL**, mas **PRACTICA**, y mas **EFICAZ**, de administrar esos importantísimos factores, indispensables a la formación y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO

de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es

TRES VEGES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE

y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es

para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la más perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los trastornos del hígado y del estómago, alejando todo mal de

perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural. Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que curan con prontitud, purifica la sangre ó impide el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y abscesos cutáneos en general, cumple sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afeciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecan afeciones del corazón ó que sufran de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, es preciso tomar las Píldoras al mismo tiempo que se aplica el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas á los dichos medicamentos envíanse las pildoras y el unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de J. Holloway, 61, Oxford-street, Londres.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

REBAJA OCASIONAL

En el muy solicitado COK de fácil combustión para fogones ordinarios aunque no sean de hierro.

á Ptas. 1'25 los 40 kilos.

EL COK MENUDO

á Ptas. 0'80 los 40 kilos.

Ambos á pié de fabrica: y á domicilio con el recargo usual por derecho de consumos y transporte.

Palma 7 de Diciembre de 1891.—El Director, Eusebio Pascual.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo superior de New York, garantizado por el Sr. de por litros, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.

Por cajas: Almaceas de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62.

Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan número 29. En partidas de 40 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 6 reales mas el nuestro que el consabido.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Servicios

DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Mes de Diciembre

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—El 10, de Cádiz, vapor CIUDAD DE SANTANDER para Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 20, de Santander, vapor ALFONSO XIII para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, vapor VERACRUZ para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

Línea de Filipinas.—El 13 de Barcelona, vapor ISLA DE MINDANAO para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires.—El 7 de Cádiz, vapor ANTONIO LOPEZ para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo.—El 30 de Diciembre de Cádiz, vapor LARACHE para Las Palmas, Rio de Oro, Dakar, Monrovia y Fernando Póo.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor TANGER.

Para más informes en Palma, plaza de Antonio Maura (antes Copiñas), n.º 5.

Alquiler

Se alquila el primer piso de la casa

calle de San Jaime número 51. Reuna toda clase de condiciones, y además coleduría, cuadra y cochera.

Para informes dirigirse á su propietario calle de San Francisco 9.

Almoneda

Liquidación: muebles, cómodas, camas, arquillas cuadradas, una cama torcillada de granadillo pino, mesa y una caja música, una sillera y sofa etc. Calle de Santa Cilia núm. 3 lado de casa Gasparó.

Pérdida

Se ha estraviado una perra perdiguera (Pointer) blanca con manchas rojas en las orejas y parte de la cara y otra en el arranque de la cola, la persona que la tenga entretenida puede devolverla en la calle de Apuntadores núm. 94 donde se gratificará el hallazgo.

Fonda Española

de Martí y Comp.ª calle de la Boquería n.º 18. Barcelona.

Restaurant á la carta á la derecha y también á precio fijo desde 2'50 pesetas en adelante.

A la izquierda se sirven almuerzos, comidas y cenas á precios económicos: A 1 peseta.

Habitaciones espaciales y limpias á una peseta por día.

PALMA.—IMP. DE BARTOLOMÉ ROTGER